Додаток 1
Міжнародний день сім’ї
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   Міжнародний день сім’ї встановлений Генеральною Асамблеєю ООН у 1993 році і відзначається щорічно 15 травня. Встановлення цього дня покликане звернути увагу громадськості різних країн на численні проблеми сім’ї. На думку Генерального секретаря ООН Кофі Аннана, коли зневажаються основні права однієї сім’ї - єдність всієї людської сім’ї, членами якої вони є, перебуває під загрозою. 

   Будучи одним із основних інститутів суспільства, першою сходинкою соціалізації людини, сім’я розвивається та видозмінюється разом із навколишнім світом, по-своєму реагуючи на вимоги часу, відповідаючи на громадські потреби і сама формує їх. 

   Сім’я як основний елемент суспільства була і залишається берегинею людських цінностей, культури та історичної спадкоємності поколінь, чинником стабільності і розвитку. Завдяки сім’ї міцніє і розвивається держава, зростає добробут народу! 

   У всі часи по відношенню держави, а також по становищу сім’ї в суспільстві судили про розвиток країни. Це тому, що щасливий союз сім’ї і держави - необхідна запорука процвітання і добробуту її громадян. 

   З сім’ї починається життя людини, тут відбувається формування її як громадянина. Вона - джерело любові, поваги, солідарності та прихильності, то, на чому будується будь-яке цивілізоване суспільство, без чого не може існувати людина. Благополуччя родини - ось мірило розвитку і прогресу країни.

Додаток 2
Методичні рекомендації щодо відзначення міжнародного Дня сім’ї місячника (тижня) родинного виховання
           У концепції сімейного виховання «Щаслива родина» зазначено, що на сучасному етапі інститут сім’ї переживає суттєві складнощі: руйнуються сімейні відносини, підвищується ризик розлучень, знижуються виховні функції сім’ї, не підтримуються сімейні традиції, росте рівень дитячої бездоглядності та безпритульності, діти вимушені зростати в неповних сім’ях з усіма негативними наслідками цього явища, загострюється проблема насильства в сім’ї. Сім’я не виконує повною мірою виховної функції у зв’язку з відсутністю цілеспрямованої, поетапної, організованої системи підготовки майбутніх батьків до виконання соціальних ролей чоловіка і дружини, батька і матері; відсутністю умов для підвищення свого загальнокультурного і педагогічного рівня. Більше половини опитаних сімей вважають, що вони не володіють необхідними психолого-педагогічними знаннями.
       Сім’я — це головний осередок суспільства. Вона відіграє надзвичайну роль у його життєдіяльності — через фізичну й соціокультурну зміну поколінь забезпечує можливість існування суспільства. У сім’ї створюється найбільше суспільне багатство — людина. Тут вона народжується і формується як особистість. Це та клітинка, з котрої розпочинається будь-яка держава. Немає країни без сім’ї. 
Історія свідчить, що будь-яка форма моральної, а особливо сексуальної, розбещеності в суспільстві завжди призводить до масштабних проблем соціального, економічного та епідеміологічного характеру, оскільки сила будь-якого народу ґрунтується на моральних та духовних цінностях. І якщо ці цінності руйнуються, це може привести до геноциду нації.

Навчальні заклади не можуть і не повинні стояти на узбіччі протистояння Добра і Зла, гуманізму і жорстокості. «Сформувати культурно-розвинену, працездатну, гармонійну, самодостатню і відповідальну особистість  чоловіка та жінки, мотивованої на створення щасливої сім’ї та здатну до усвідомленого народження і виховання дітей, тобто забезпечення виконання сім’єю основних її функцій, передусім виховної та демографічної, що призведе до гармонійного розвитку суспільства, а також зростання економічних та культурних показників, радісного і щасливого життя членів сім’ї»,- основна мета Концепції сімейного виховання.

Українці за довгі віки сформулювали кодекс родинних цінностей, якими, поза всяким сумнівом, можна гордитися і які звучать так: подружня вірність; піклування батьків про дітей; піклування дітей про батьків і старших у сім’ї; пошана до предків; взаємна любов і повага між батьками; злагода та довір’я між членами сім’ї; відповідальність кожного за інших членів сім’ї; здоровий спосіб життя; гостинність, добросусідство; багатодітність тощо.  І, безперечно, саме такі цінності допомагають нам, всупереч усім катаклізмам, не тільки жити, а й натхненно будувати свою державу.
Особливої уваги, тактовності у спілкуванні та підтримки потребують сім'ї, що перебувають у складних життєвих обставинах: переселенці, сім'ї, що втратили рідних; сім’ї, в яких батьки з інвалідністю чи виховуються діти з обмеженими можливостями; багатодітні, малозабезпечені, неповні сім'ї.

Потребою часу є систематична й послідовна педагогізація батьківської громадськості, оскільки члени сім’ї – це перші вихователі дитини. Тому необхідно спланувати заходи щодо педагогічної просвіти батьків з використанням сучасних  форм і методів роботи; включити заняття за посібником «Родинна твердиня», «Майбутнє починається сьогодні» - урок № 29, посібником для батьків «Відверта розмова про статеве виховання та репродуктивне здоров'я», використати відеоролики «Діти бачать - діти роблять» (українська версія), «Наша турбота – найкраща профілактика», тощо. 

Ефективним у налагодженні доброзичливих стосунків між батьками, дітьми та школою є, безумовно, проведення спільних справ: фестивалів, конкурсів, спортивних змагань, походів.

У рамках проведення місячників, тижнів  сім'ї рекомендуємо провести благодійні концерти;  круглі столи, громадські слухання, конференції, на яких розглянути питання родинного виховання, підготовки старшокласників до відповідального батьківства, акцентуючи увагу на шляхах вирішення проблем, конструктивних пропозиціях, вивченні та пропаганді позитивного досвіду. 

Пропонуємо започаткувати проведення щорічної естафети між навчальними закладами, ОТГ, районами, містами «Міцна сім’я – міцна Україна».  

Фестиваль сім'ї рекомендуємо розпочати святковою ходою «Парад щасливих сімей». В процесі проведення фестивалю організувати локації:  

· ярмарок професій;
·  вшанування матерів, бабусь як берегинь роду “Низький уклін тобі, ненько”; 
· конкурси татусів (тих, хто вже є татом, і тих, хто буде татом у майбутньому);

· містечко емоцій: майстер-класи, веселі ігри, гігантські шашки на підлозі, аква-грим, солодка вата, малювання великим пензлем, спілкування і фото з поліцейськими, шоу мильних бульбашок тощо;
· майданчик спорту;

· імпровізаційний майданчик «Містечко дитинства»;

· мультиконцерт;

· будівельна локація;

· тематичні фото-зони;
·  локація  для подружжя: згадай своє весілля, подружній діалог, пошта подружжя, сімейна фотозона: 

· містечко фахівців: майстер-класи  перукарів, консультації психологів, педіатрів, вихователів.

Для проведення інформаційно-освітньої роботи щодо морального, статевого виховання дітей та молоді радимо активніше співпрацювати з медичними установами, релігійними та громадськими організаціями.
